

## 学 術 动 态

### 中国生理科学会生理、药理专业学术会议 (药理专业部分通訊)

中国生理科学会生理、药理专业联合学术会议已于6月25日至7月2日在上海举行。参加这次会议的有北京、上海和华东、东北、西南、西北、内蒙古等地区十多个省市的科学事业单位和高等院校的教授、副教授等八十余人，上海市有关科学事业单位和高等院校的教师也出席了这次会议。会上，许多著名的生理学家和药理学家作了专题报告。在每个报告中均详尽地介绍了本门学科的研究现状和新进展。全体与会者分别结合专题报告畅谈了学科理论进展概况，相互交流经验，并对我国生理学及药理学发展的一些原则性问题初步交换了意见。

在联合开幕式以后，全体与会者听取了生理专业有关神经生理的四个专题报告——冯德培教授：一般神经生理学的进展；张香桐教授：中枢神经系统生理学的发展；赵以炳教授：高级神经活动的电生理学研究；徐丰彦教授：内脏神经系统生理学。出席会议的药理工作者一致认为，听了以上四个报告，对考虑本门学科的问题有极大的启发作用。

在这次学术会议中，药理专业讨论的主题是“神经药理与生化药理”两个方面。这个主题是去年10月在北京举行的全国药理学术讨论会议上定下来的。结合讨论的主题，分别安排了有关的专题报告和中心发言。在药理专业分组会上，有关神经药理学方面，张昌绍教授作了“影响儿茶酚胺代谢的化学因素”的报告，他在报告中讨论到神经活动中负扭着十分重要作用的儿茶酚胺的生化和药理研究的新进展，同时也谈到肾上腺素能神经末梢的进展概况。周金黄及金藤昌教授分别作了“精神药理学和高级神经活动”和“精神药理中协同和颉颃”的报告，他们分别对这个近年来在国际上十分活跃的新学科的全貌作了介绍，并且对精神药物的分类、命名、作用机制和神经激素的关系作了详尽的探讨。在金藤昌教授的报告中，重点地讨论到精神药理中“兴奋”与“抑制”的问题、中枢神经介质和神经激素特别是关于5-羟色胺的问题，同时对用于分析协同与颉颃关系的等效线图也加以介绍。胥彬副教授作了“新型中枢抑制剂延胡索乙素及其有关物质”的报告，他把国内对中药延胡索有效成分的系统研究作了全面的介绍，并联系到镇痛药和治疗精神病药近年来的发展。根据研究结果，他指出延胡索乙素是一种介于镇痛药和安定药之间的新型药物。

有关生化药理学方面的报告有三个。周廷冲教授的报告：“从胆碱酯酶活力中心的研究看生化药理学的进展”，详细地阐述了酶的活力中心结构与功能关系，并且指出这些规律已为寻找新药提供了可靠的理论基础。宋振玉副教授作了“药物转化酶及一些影响药物转化的因素”的报告，系统地介绍了肝微粒体药物转化酶的研究情况，以及这一研究在实践及基本理论中的意义。雷海鹏副教授作了“激素药理学的进展”的报告，从激素类似物、代用品、抑制与对抗剂以及多肽激素等方面加以介绍，说明激素药理学的历史发展及广阔远景。以上这些专题报告使与会人员对当前精神药理学及生化药理学中的几个重要课题的进展，有了较为深刻和清晰的印象。

在神经及精神药理学的两次讨论会上，大家一致认为近年来治疗精神和神经疾病的药物发展极为

迅速,如利血平、氯丙嗪、单胺氧化酶抑制剂等在治疗精神及神經病上,虽然尚不能完全滿足临床的要求,但經驗證明,应用药物治疗精神及神經病确是一个有前途的研究方向,因之会上对精神药理学、神經药理学和安定药的含义、范畴进行了热烈的討論。

另外一个討論中心是关于中枢化学传递和神經药理的关系。通过討論,明确了介质的定义。与会者对 Brodie 学說尤注意,对于 Brodie 以去甲腎上腺素及 5-羥色胺分別作为促活动 (ergotropic) 及促营养 (trophotropic) 两大系統的介质发表了不同的看法。有人認為可以把 5-羥色胺看为中枢神經系統的化学介质,多数認為根据現有証據看来,它还只能作为神經激素来看待,也可能只是一种代謝产物,但是大家一致認為这种假說在推動学科发展上有一定的意义。此外还对网質結構的药理,鎮痛药的作用机制,神經药理研究中宏观和微观、尖端和基本、生理基础和生化基础的关系进行了极为热烈的討論。在討論中提到,研究方法有簡有繁,如安定药就是用简单方法发现的,这就启发我們在设备简单的陈旧的条件下,也能够做好工作。事实上在药理学中有不少发现并不一定依賴于新技术的应用,尤其在目前的条件下应先从一般方法下手。但在討論中同时指出:也不能长期停留于現有水平,在条件可能时應該尽可能地采用新技术,迎头赶上。在討論会上临床精神病及神經病专家对药理学工作者提出要求,希望今后在开展精神药理学理論研究时,应密切結合实际,以便提出更多有效的治疗精神病的药物。

在生化药理学的討論会上,与会者一致認為生化药理学是当前药理学中的重要发展內容之一,只有普遍应用近代生物化学的理論和方法,才能深入阐明药理作用机制。但由于药理学研究領域极为广阔,在不同領域有不同的具体情况,因此有人指出,在重視生化基础的同时,也不应忽略經典药理学的研究。有人指出药理学工作者更应重視药理学与生物物理、生物数学的密切关系。在討論会上还組織了对抗代謝物在药理学研究中的意义、核酸与肿瘤化学治疗的关系、药物代謝的基本理論的有关問題以及信訊論(cybernetics)的新概念在药理学研究中的可能意义等中心发言。

在討論会上,不論青老科学家均能各抒己見,暢所欲言,既生动活泼,又实事求是,充分体现了党的百花齐放、百家爭鳴的方針。在整个會議期間团结气氛非常浓厚。

在联合閉幕会上分別由蔡翹、张毅教授作了总结发言,卫生部崔义田副部长到会作了重要指示。

与会者还參觀了中国科学院生理研究所及药物研究所,參觀者对这两个研究机构所进行的研究工作予以較高的評价。

大会秘书处根据与会者及有关科学工作者的要求,决定近期将这次大会的报告及在討論会上的中心发言汇編成册,預計九月初可由上海科学技术出版社正式出版。

預計通过这次学术討論会将会更进一步地对我国生理学、药理学的发展起到积极的促进作用。

(王振綱)